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Niederschrift 
zur Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Haseldorf 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 26.08.2020 

 Sitzungsbeginn: 19:31 Uhr 

 Sitzungsende: 20:41 Uhr 

 Ort, Raum: Turn- und Sporthalle der Grundschule Haseldorf, 
Kamperrege, Haseldorf 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Klaus-Dieter 
Sellmann BfH 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Wilfried Kahnert BfH  Vorsitzender  
Herr Dirk Koopmann CDU    
Herr Thomas Körner CDU    
Herr Daniel Kullig BfH  stv. Vorsitzender  
Frau Dr. Heike Meyer-Schoppa
 SPD 

  für Thomas 
Hölck 

Herr Uwe Schölermann CDU    
Herr Dr. Frank Schoppa BfH    
Herr Dr. Boris Steuer SPD    

Gäste 
7 Bürger    

Protokollführer/-in 
Frau Melanie Pein    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Thomas Hölck SPD    
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 06.08.2020 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Bauausschuss ist beschlussfähig. 
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Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 12 bis 12.2 der Tagesordnung wird die Öffentlich-
keit  ohne Aussprache  ausgeschlossen. 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.  
Abstimmungsergebnis:  
 
8 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 

Tagesordnung: 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten  
Sitzung 

  

 4.  Informationen über die nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten Sitzung 

  

 5.  Übernahme des örtlichen Sielnetzes vom Sielverband; hier: Sachstandsbericht 

  

 6.  Entwässerung Neuer Weg/Brüttenland; hier: Sachstandsbericht 

  

 7.  Bildungszentrum Haseldorf; hier: Sachstandsbericht 

  

 8.  Brücke Grüner Damm; hier: Sachstandsbericht 

  

 9.  Wegeerneuerungen im Zuge des Breitbandbaus im Bereich Achtern Dörp 

  

 10.  Erstellung eines kombinierten Funk/Sirenenmastes an der Ecke Neuer Weg/Hauptstraße 

  

 11.  Verschiedenes 

  

11.1.  Gräben in der Gemeinde Haseldorf 

  

11.2.  Gespräch mit den Anwohner in der Straße Altenfeldsdeich 

  

11.3.  Straßenbeleuchtung 

  

11.4.  Neuer Weg/Deichreihe 

  

11.5.  Parkmöglichkeit Besucher an der Stölpe 

  

11.6.  Kosten Bildungszentrum Haseldorf-Haselau 

  

11.7.  Abfräsen landwirtschaftlicher Wege 

  

11.8.  Ausbesserung der Straßenschäden durch die TenneT 
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Protokoll: 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden nach 
langer coronabedingter Sitzungspause. 
 

  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Es wird nach dem aktuellen Stand zum Thema Breitband gefragt. 
Der Bürgermeister erläutert hierzu, dass am Freitag um 11.00 Uhr der 
POP-Anschluss für das Cluster 1 in Betrieb genommen wird. Dann erfolgt 
auch die Übergabe des Netzes an den Betreiber Wilhelm.tel. Die Bauar-
beiten sind zu 98 % abgeschlossen. In die Leerrohre werden nach und 
nach die Kabel bis in die Häuser geblasen, dann können die Hausan-
schlüsse durch Wilhelm.tel eingerichtet werden. 
 

  
zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
vor. 
 

  
zu 4 Informationen über die nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten 

Sitzung 
  

Der Vorsitzende berichtet über die in der letzten Bauausschusssitzung ge-
fassten Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil. 
 

  
zu 5 Übernahme des örtlichen Sielnetzes vom Sielverband; hier: Sach-

standsbericht 
  

Die Gemeinde beabsichtigt, das Sielnetz vom Sielverband zu überneh-
men. Dieses soll jedoch in ordentlichen Zustand übergeben werden, wes-
halb nach kurzer Diskussion der Vorschlag gemacht wird, dass eine vorhe-
rige Inventur durch den Sielverband sinnvoll wäre.  
Auch wird angeregt, dass das gesamte Netz in der Hand eines Betreibers 
liegen sollte. So wäre es zum Beispiel denkbar, das Netz an den AZV zu 
übertragen. 
Der Sielverband wurde bereits vor einiger Zeit um schriftliche Stellung-
nahme gebeten. Bisher liegt keine Rückmeldung vor. Es wird daher von 
Herrn Schölermann folgender Antrag gestellt:  
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 Beschluss: 
Es ist eine schriftliche Stellungnahme beim Sielverband auf das bereits 
übersandte Schreiben der Gemeinde Haseldorf mit einer Fristsetzung bis 
zum 30.09.2020 einzufordern. Des Weiteren soll zur weiteren Klärung ein 
Gesprächstermin mit dem Sielverband stattfinden. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 6 Entwässerung Neuer Weg/Brüttenland; hier: Sachstandsbericht 
  

Der 1. und 2. Abschnitt der Straße Neuer Weg wurden von der Firma Mei-
nert erneuert, so der Vorsitzende. Die Arbeiten sind gut gelungen. Proble-
me gibt es jedoch mit den Feldsteinen, die nicht einfach aufgestellt werden 
können, sondern mit rotweißen Barken markiert werden müssen. 
Der Bürgermeister erläutert, dass eine Lösungsalternative von der Firma 
Meinert angeboten wird. Ein entsprechendes Angebot liegt noch nicht vor, 
wird aber auf kurzem Wege allen Mitgliedern des Ausschusses per E-Mail 
vom Ausschussvorsitzenden übersendet, sobald dieses vorliegt. Diesbe-
züglich wird von Herr Dr. Steuer angeregt, entsprechende Maßnahmen 
anderer Städte als Vergleich zu betrachten. Dazu wirft Herr Kullig ein, dass 
es auch Lösungen mit Sitzmöglichkeiten gibt. 
Frau Meyer-Schoppa schlägt schließlich vor, dass für Ringkübel ggfs. Pa-
tenschaften zur Pflege der Bepflanzung dieser gesucht werden könnten. 
 
Bei den Arbeiten in der Straße Neuer Weg wurde festgestellt, dass im Zu-
ge der Verlegung der Breitbandleerrohre die geforderte Mindesttiefe von 
60 cm von der durchführenden Firma Kraftteam nicht eingehalten wurde. 
Firma Meinert hat eine Korrektur vorgenommen und die Kosten hierfür der 
Firma Kraftteam in Rechnung gestellt. Daher kam es zu Verzögerungen 
bei den Bauarbeiten in der Straße Neuer Weg. 
 

  
zu 7 Bildungszentrum Haseldorf; hier: Sachstandsbericht 
  

Vom Vorsitzenden wird berichtet, dass am 12.08.2020 eine Öffentlich-
keitsveranstaltung zur Machbarkeitsstudie Bildungszentrum Haseldorf-
Haselau unter Berücksichtigung der Hygiene- und Abstandsregeln stattge-
funden hat. Die vorgestellten Planungen erhielten von den zuständigen 
Ausschüssen des Amtes Geest und Marsch Südholstein ihre Zustimmung. 
Der nächste Schritt ist nun die Beauftragung eines Architekten. 
Herr Schoppa ergänzt, dass, obwohl lediglich zwei Gemeinden aus dem 
Amtsbereich betroffen sind, der Amtsausschuss einstimmig für die Durch-
führung der Maßnahmen abgestimmt hat. 
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zu 8 Brücke Grüner Damm; hier: Sachstandsbericht 
  

Vom Bürgermeister wird berichtet, dass für die Brücke Grüner Damm ein 
Provisorium vom Tischler Nagy aus Haseldorf gebaut und am Donnerstag, 
den 20.08.2020 befestigt wurde. Es handelt sich um eine Fahrrad- und 
Fußwegbrücke. Die wasserrechtliche Genehmigung liegt bisher nicht vor, 
sodass eine Benutzung noch nicht möglich ist. Am Montag fand ein Pres-
setermin statt. Es ist weiterhin Ziel, eine Lösung für alle Nutzer zu finden. 
90 % der Nutzer können die Brücke Grüner Damm demnächst überque-
ren. Die Brücke soll maximal 10 Jahre halten, sodass in der Zwischenzeit 
eine Endlösung zusammen mit den Gemeinden Hetlingen, Heist und Holm 
gefunden werden kann. 
Die Gemeinde Haseldorf trägt die Gesamtkosten von ca. 9.000,00 Euro zu 
50 %, den Restbetrag teilen sich die Gemeinden Hetlingen, Heist und 
Holm. 
Für den Haushalt 2021 werden die Investitionskosten für eine Endlösung 
(voraussichtlich 400.000,00 Euro) eingeplant. Fördermittel sind beantragt, 
konnten jedoch in diesem Jahr nicht in Anspruch genommen werden, weil 
der entsprechende Fördertopf leer ist. Der Antrag läuft weiter für das 
nächste Jahr. 

  
zu 9 Wegeerneuerungen im Zuge des Breitbandbaus im Bereich Achtern 

Dörp 
  

Der Bürgermeister erklärt, dass dieser TOP sich inzwischen erledigt hat, 
da die Betonstraße in dem Bereich Achtern Dörp nicht wie erwartet bei den 
Breitbandausbaumaßnahmen aufgebrochen ist.  
 
In diesem Zuge stellt Herr Schölermann folgenden Antrag: 
Es ist eine Bestandsaufnahme zu machen und ein Lösungskonzept mit 
erforderlichen Maßnahmen für die Straße Achtern Dörp zu erarbeiten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
Ja 8  Nein  0  Enthaltung 0 
 
Außerdem berichtet der Bürgermeister, dass viele Fußwege ohne Kosten 
für die Gemeinde im Zusammenhang mit den Breitbandausbauarbeiten 
saniert wurden. Davon betroffen sind die Straßen Altenfeldsdeich, Neuer 
Weg oder Opn Kamp (Gemeinde trägt nur die Kosten für die Steine). Eini-
ge Restarbeiten stehen noch aus. 
Es wird vom Vorsitzenden vorgeschlagen, dass entsprechende Gelder im 
Haushalt 2021 eingeplant werden, um Sanierungsmaßnahmen für andere 
Fußwege in der Gemeinde durchführen zu können. 
 

zu 10 Erstellung eines kombinierten Funk/Sirenenmastes an der Ecke Neu-
er Weg/Hauptstraße 

  
Zur Verbesserung des Mobilfunknetzes in der Gemeinde Haseldorf sucht 
die Deutsche Funkturm GmbH einen geeigneten Standort für einen Sen-
demast, so berichtet der Bürgermeister. Im Gespräch war bisher unter an-
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deren ein Bereich am Sportplatz. Hier scheiterte eine Umsetzung jedoch 
am Fehlen einer Zuwegung sowie zu hohen Bäumen. Als neuer Standort 
ist nun das Post-Grundstück im Gespräch, welches als idealer Standort 
eingestuft wird. Eine Absprache zwischen der Deutschen Funkturm GmbH 
und dem Katastrophenschutz bezüglich der Sirene ist erfolgt.  
Es wird ein Baugenehmigungsverfahren folgen, in dem die Gemeinde be-
teiligt wird. 
 

zu 11 Verschiedenes 
zu 11.1 Gräben in der Gemeinde Haseldorf 
  

Herr Schölermann erzählt, dass der Graben hinter den Häusern in der 
Straße Altenfeldsdeich vor einiger Zeit ausgebaggert und zwischenzeitlich 
wieder verfüllt wurde. Die Gemeinde sollte hier handeln und regelmäßige 
Pflegemaßnahmen durchführen lassen. Die Hochwasserstudie 2002 hat 
ergeben, dass der Graben wichtig für die Gemeinde Haseldorf ist. Darauf-
hin wird vorgeschlagen, dass alle gemeindeeigenen Gräben in einer Orts-
begehung betrachtet werden sollten. 
Eine reguläre Baubegehung soll in der nächsten Sitzung des Bauaus-
schusses stattfinden. 
 

  
zu 11.2 Gespräch mit den Anwohner in der Straße Altenfeldsdeich 
  

Herr Dr. Steuer erkundigt sich, ob das geplante Gespräch mit den Anlie-
gern der Straßen Altenfeldsdeich nunmehr stattfinden soll. Aufgrund der 
Corona-Einschränkungen konnte dieses Gespräch bisher noch nicht 
durchgeführt werden. Die Mitglieder des Ausschusses stimmen einem Ge-
spräch zu, welches durch Herrn Dr. Steuer eingeladen wird. Treffpunkt 
wird die Turnhalle. 
 

  
zu 11.3 Straßenbeleuchtung 
  

Herr Dr. Schoppa fragt nach, ob die Problematik mit der Straßenbeleuch-
tung inzwischen geklärt ist, da jetzt die dunkle Jahreszeit bevorsteht. Der 
Bürgermeister antwortet, dass ein Kabel neu verlegt wurde, da das alte bei 
Bauarbeiten beschädigt wurde. Die Straßenbeleuchtung sollte somit nun 
wieder ohne Probleme funktionieren. 
 

  
zu 11.4 Neuer Weg/Deichreihe 
  

Der Schotterweg im Bereich Neuer Weg/Deichreihe ist zugewachsen und 
dadurch schmaler geworden. Herr Koopmann fragt nach, ob eine Pflaste-
rung sinnvoll wäre. Eine regelmäßige Pflege durch den Amtsbauhof sieht 
er ebenfalls als sinnvoll an. 
Eine Kostenschätzung für die Arbeiten soll zur nächsten Sitzung des Bau-
ausschusses vorgelegt werden. 
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zu 11.5 Parkmöglichkeit Besucher an der Stölpe 
  

Herr Dr. Steuer fragt nach alternativen Parkmöglichkeiten für Besucher an 
der Stölpe hinter der Kate und ob eine ggfs. auch zeitweise Beleuchtung 
möglich ist. 
Der Bürgermeister erklärt, dass einige Baumaterialien von den Breitband-
ausbaumaßnahmen zur Befestigung genutzt werden können. Die Beleuch-
tung wird jedoch schwierig zu realisieren sein, da es bestimmte Vorschrif-
ten zum Artenschutz zu beachten gibt. Eine befristete Beleuchtung von ca. 
zwei Stunden täglich wird ebenfalls als schwer umsetzbar angesehen. 
 

  
zu 11.6 Kosten Bildungszentrum Haseldorf-Haselau 
  

Bürgermeister Sellmann berichtet von den Ergebnissen der Machbarkeits-
studie zum Bildungszentrum Haseldorf-Haselau. Es werden zwei Bauab-
schnitte erforderlich sein: 
1. Erweiterung der Kita für ca. 1 Mio. Euro 
2. Bildungszentrum für ca. 7,4 Mio. Euro 
 
Bei den Zahlen handelt es sich um eine Kostenschätzung. 
 

  
zu 11.7 Abfräsen landwirtschaftlicher Wege 
  

Herr Körner berichtet, dass die landwirtschaftlichen Wege ursprünglich 
heute oder morgen abgefräst werden sollten, dies jedoch bei der aktuellen 
Wetterlage nicht möglich ist. Ggfs. muss die Bankette erneuert werden. 

  
zu 11.8 Ausbesserung der Straßenschäden durch die TenneT 
  

Bei den Baumaßnahmen der TenneT in der Gemeinde sind einige Stra-
ßenschäden entstanden, die seitens der Tennet beseitigt werden müssen, 
erklärt Herr Körner. Dies ist bisher noch nicht erfolgt. 
Herr Dr. Schoppa fügt hinzu, dass eine Beweissicherung vorgenommen 
werden muss, damit die Gemeinde die Ausbesserung der Schäden fordern 
kann und eine Verjährung vermieden wird. Ggfs. sollte ein Rechtsanwalt 
eingeschaltet werden. 
 
Der öffentliche Sitzungsteil endet um 20.33 Uhr. Die Sitzung wird ab 20.35 
Uhr im nichtöffentlichen Sitzungsteil fortgeführt. 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 10.09.2020 

 
   

gez. Wilfried Kahnert 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

gez. Melanie Pein 
Protokollführerin 
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